

عروۃ بن زبیرؓ کے معاصر سیرت نگاری پر اثرات

حافظ عبدالغفار*

ڈاکٹر احسان الرحمن غوری**

Seerah writing is one of the great historical traditions in Islamic literature. Urwah bin Zubair is the founder of Seerah writing. In this article it has tried to show a glimpse of his life and work, his methodology and its impacts on his contemporary Seerah writers like Zuhri & Musa bin Uqbah.

عروۃ بن زبیر:

نام و نسب:

عروۃ بن زبیر بن العوام بن اسد بن عبد العزی بن قصى بن كلاب القرشى الاسدى ہے۔ (۱) علامہ ذہبی (ت ۸۴ھ) نے کچھ اضافے کے ساتھ نام و نسب اس طرح بیان کیا ہے۔

”عروۃ بن زبیر بن العوام بن اسد بن عبد العزی بن قصى بن كلاب بن مرہ بن

كعب بن لوی بن غالب.“ (۲)

پیدائش:

حضرت عروۃ بن زبیرؓ مدینہ منورہ میں پیدا ہوئے۔ آپ کے سن ولادت کے بارے میں محدثین اور مؤرخین میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ اس بارے میں ابن خلکانؒ (ت ۶۸۱ھ) نے دو اقوال نقل کیے ہیں۔ ایک قول کے مطابق سن پیدائش ۲۲ھ جبکہ دوسرے کے مطابق ۲۹ھ ہے۔ (۳) حافظ ابن حجر عسقلانیؒ (ت ۸۵۲ھ) نے ۲۳ھ نقل کی ہے۔ (۴) ابن العماد الحنبلیؒ (ت ۱۰۸۹ھ) کے نزدیک عروۃ کا سن ولادت ۲۹ھ ہے۔ (۵)

ماضی قریب کے معروف محقق ڈاکٹر عبدالعزیز دوری نے حضرت عروۃ بن زبیرؓ کے سن پیدائش کے بارے میں اختلافی روایات کا باہم موازنہ کرنے کے بعد ابن حجر عسقلانیؒ کی بیان کردہ روایت کو ترجیح دی اور دلیل کے طور پر وہ روایت بھی نقل کی ہے جس کے مطابق جنگ جمل ۳۲ھ میں لڑی گئی۔ اور اس وقت عروۃ کی عمر ۱۳ برس تھی۔ (۶) اس قول کی تصدیق ابن خیاط (ت ۲۳۰ھ) کی اس روایت سے بھی ہوتی ہے جس کے مطابق عروۃ بن زبیرؓ عہد فاروقی کے اواخر میں ۲۳ھ کو پیدا ہوئے۔ (۷)

☆ پی ایچ ڈی سکالر، شعبہ علوم اسلامیہ، جامعہ پنجاب، لاہور۔

☆ اسٹنٹ پروفیسر، شعبہ علوم اسلامیہ، جامعہ پنجاب، لاہور۔

وفات:

عروہ کے سن وفات بارے بھی مؤرخین میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ لیکن اکثر سوانح نگاروں ابن جریر طبری، (۸) ابن القیم الجوزی، (۹) ابن العماد الحسلبی (۱۰) اور ابن عبد العزیز الدوری (۱۱) کے نزدیک سب سے زیادہ قرین قیاس تاریخ وفات ۹۴ھ ہے۔ عروہ بن زبیرؓ ایک جلیل القدر تابعی، محدث، فقیہ، اور مؤرخ تھے۔ ابن ہشام نے اس حوالے سے لکھا ہے:

”عروہ بن زبیر الفقه المحدث الذي يروى الكثير من الاخبار والاحاديث عن

النبي وحياته صدر الاسلام“ (۱۲)

عروہ بن زبیرؓ کی کتاب:

”مغازی رسول اللہ“ اپنے فن کے اعتبار سے اولین تصنیف ہے جسے عروہ سے ان کے شاگرد محمد بن عبد الرحمن بن نوفل بن الاسود معروف بہ ابوالاسود مہتمم عروہ (ت ۱۳۱ھ) نے روایت کیا ہے۔ اس میں دور نبوی کے غزوات و سرایا اور دیگر واقعات کو قرآن کی روشنی میں، اسناد و انساب کے ساتھ اور مورخانہ اسلوب میں بیان کیا ہے۔ مخطوط حالت میں موجود اس کتاب کو ہندوستان کے معروف محقق ڈاکٹر محمد مصطفیٰ الاعظمی (پ ۱۹۳۲ء) نے مرتب و مدون کر کے ۱۴۰۱ھ/۱۹۸۱ء کو مکتب التریبۃ العربیہ لدول الخلیج، الریاض کے تعاون سے سعودی عرب سے شائع کیا۔ اس کتاب کا ترجمہ پیش کرنے کا اعزاز ادارہ ثقافت اسلامیہ کلب روڈ، لاہور کو حاصل ہوا جس نے ملک کے معروف عالم مولانا محمد سعید الرحمان علوی کے ذریعہ اس کام کو پایہ تکمیل تک پہنچایا۔ کتاب کا پہلا ایڈیشن ۱۹۸۷ء میں منصف شہود پر آیا اور اب تک اس کے تین ایڈیشن بغیر ترمیم و اضافہ کے شائع ہو چکے ہیں۔

عروہ بن زبیرؓ کی کتاب بنیادی طور پر تین مصادر پر مشتمل ہے:

- ۱۔ قرآن حکیم
 - ۲۔ بالمشافہ روایات یعنی اپنے خاندان، قریبی عزیز و اقارب اور دیگر صحابہؓ و انبائے صحابہؓ سے حاصل کردہ روایات
 - ۳۔ تحریری مواد اس میں مختلف مکاتیب نبوی، امان نامے اور دیگر دستاویزات شامل ہیں۔
- ذیلی سطور میں عروہ کی اس اہم تالیف کا معاصر کتب سیرت پر اثرات کے اعتبار سے دو شخصیات امام

زہری اور موسیٰ بن عقبہ کی کتب مغازی کا جائزہ پیش کیا جاتا ہے۔

حضرت عروۃ بن زبیرؓ کے معاصر سیرت نگاروں میں ابان بن عثمان، شریحیل بن سعد، محمد بن مسلم بن شہاب الزہری اور عاصم بن عمر وقتادہ انصاری زیادہ معروف ہیں۔ شریحیل بن سعد سیرت و مغازی بالخصوص غزوہ بدر سے متعلق واقعات کا سب سے زیادہ علم رکھتے تھے۔ انہوں نے صحابہ کرامؓ میں سے حضرت زید بن ثابتؓ، حضرت ابو ہریرہؓ اور ابوسعید خدریؓ سے احادیث لیں۔ سوء حفظ کی وجہ سے محدثین نے ان سے روایت لینے سے احتیاط برتی ہے۔ سیرت و مغازی کے حوالے سے ان کی منتشر روایات کتب سیرت و تاریخ میں موجود ہیں لیکن باقاعدہ مغازی پر ان کی کوئی تالیف موجود نہیں ہے۔ انہوں نے ۱۲۴ ہجری میں وفات پائی۔ (۱۳) عروۃ کے معاصرین میں ایک اور نمایاں شخصیت ابان بن عثمان بن عفان اموی قرشی المدنی (ت ۱۰۵ھ) ہیں جو مدینہ منورہ کے ابتدائی سیرت نگاروں میں سے ہیں۔ ڈاکٹر محمد مصطفیٰ الاعظمی نے زبیر بن بکار کی کتاب الموفقیات کے (۱۴) حوالے سے ابان بن عثمان کی کتاب المغازی سے متعلق مندرجہ ذیل اہم نکات بیان کیے ہیں۔

۱۔ ۷۷ھ سے قبل ابان نے سیرت نبوی پر اپنی تالیف مکمل کر لی تھی۔

۲۔ اس میں بیعت عقبہ اولیٰ و ثانیہ، غزوہ بدر اور دیگر غزوات کا تذکرہ بطور خاص تھا۔

۳۔ ایک ضخیم کتاب تھی جس کو نقل کرنے کے لیے سلیمان بن عبد الملک نے دس رجسٹروں کا اہتمام کیا تھا۔

۴۔ ابان نے اس کتاب میں انصار کے مناقب و فضائل بڑی دیانت داری سے بیان کیے۔ اگرچہ ان کی رائے میں حضرات انصار نے حضرت عثمانؓ کی شہادت کے وقت ان کی کوئی مدد نہ کی۔

کتاب المغازی لابان بن عثمان کے موضوعات عروۃ بن زبیر کی کتاب المغازی کے موضوعات سے نہ صرف مماثلت رکھتے ہیں بلکہ اسلوب تحریر میں بھی یکسانیت پائی جاتی ہے۔ ابان بن عثمان کی کتاب المغازی بدقسمتی سے زیادہ رواج نہ پاسکی جس کی متعدد وجوہات ہیں اور سیرت و تاریخ کی کتب متداولہ میں بھی اس کا ذکر موجود نہیں۔ گویا ان کے تلامذہ نے اس کا خاص اہتمام نہیں کیا اور نہ ہی ان کی زندگی میں یہ کتاب شہرت حاصل کر سکی۔ (۱۵)

امام محمد بن مسلم بن شہاب الزہریؒ :

پورانام محمد بن مسلم بن عبید اللہ بن عبد اللہ الاصغر بن شہاب بن عبد اللہ بن حارث بن زہری بن کلاب بن

مرہ ہے۔ (۱۶)

امام زہریؒ حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے دورِ خلافت میں اٹھاون (۵۸) ہجری کو پیدا ہوئے اور ایک سو چالیس (۱۴۰) ہجری میں وفات پائی۔ (۱۷)

امام زہریؒ دورِ اوّل کے سیرت نگاروں میں حضرت عروۃؓ کے معاصرین میں سے ایک نمایاں شخصیت ہیں۔ علماء تابعین میں دینی اور علمی جامعیت میں بے مثال تھے۔ انہوں نے فنِ سیرت کو دنیا اور آخرت کا علم قرار دیا۔ ان کے بھتیجے محمد بن عبد اللہ بن مسلم کا بیان ہے:

”سمعت عن الزهري يقول علم المغازی علم الاخرة والدنيا“ (۱۸)

امام زہریؒ کی کتاب المغازی کو ان کے بہت سے شاگردوں نے روایت کیا ہے جن میں موسیٰ بن عقبہ نمایاں ہیں۔ یحییٰ بن معینؒ کا قول ہے:

”کتاب موسیٰ بن عقبہ عن الزهري من اصح الكتب“ (۱۹)

امام زہریؒ کی کتاب المغازی مکمل صورت میں دستیاب نہ ہو سکی۔ احادیث کے مجموعوں میں ”الزہریات“ کے عنوان سے جو کچھ ملتا ہے وہ بعد کے مصنفین نے جمع کیا ہے یا وہ فقرے اور اقتباسات ہیں جو اسلام کی صدر اوّل کی تاریخوں میں منتشر ہیں۔ (۲۰)

امام زہریؒ کا اُسلوبِ تحریر:

امام زہریؒ کی نامکمل کتاب المغازی کے اُسلوب کو جوزف ہور وڈوٹس نے اس طرح بیان کیا ہے۔

۱۔ زہریؒ اپنی جمع کردہ روایات کو زیادہ تر اسناد کے ساتھ پیش کرتے ہیں۔

۲۔ بسا اوقات وہ ایک ہی واقعہ بارے متعدد روایات جمع کرتے ہوئے مجموعی خبر نکال لیتے ہیں اور

اسے سب راویوں کی مجموعی سند کے ساتھ بیان کرتے ہیں۔

۳۔ مختلف واقعات و غزوات میں حصہ لینے والے افراد کی طرف سے اشعار بھی نقل کرتے ہیں۔ (۲۱)

عروۃ بن زبیرؓ کے منہج سے مماثلت:

جوزف ہور وڈوٹس کے بیان کردہ منہجِ امام زہریؒ کا حضرت عروۃؓ کے اُسلوبِ تحریر سے موازنہ کیا جائے تو

یہ واضح ہوتا ہے کہ عروۃؓ اور زہریؒ دونوں نے اسناد کو بیان کرنے کا خاص اہتمام کیا نیز واقعات کو بیان کرنے

کے حوالے سے اشعار و قصائد بھی دونوں کے ہاں منقول ہیں اس سے واضح ہوتا ہے کہ عروۃ بن زبیرؓ کی سیرت

نگاری کے اُسلوب کو نہ صرف امام زہریؒ بلکہ ان کے بعد آنے والے تمام سیرت نگاروں نے بھی اپنایا۔

کتاب المغازی موسیٰ بن عقبہؒ اسدی مدنی:

امام زہریؒ کی نامکمل کتاب المغازی کو موسیٰ بن عقبہؒ نے زیادہ بہتر انداز میں پیش کیا جس کی وجہ سے محدثین و مؤرخین نے ان کی تحسین کی۔ اس لیے موسیٰ بن عقبہؒ کا تذکرہ تفصیل سے پیش کیا جاتا ہے۔

نام و نسب:

موسیٰ بن عقبہ بن ابو عیاش مطرقی اسدی المدنی (۲۲)

پیدائش و وفات:

موسیٰ بن عقبہ غالباً ۵۵ھ کو مدینہ میں پیدا ہوئے۔ (۲۳) اور ۱۴۱ھ میں بنو امیہ کے زوال کے دس سال بعد وفات پائی۔ (۲۴)

خاندان:

موسیٰ بن عقبہ صغارتا بعین میں سے ہیں (۲۵) آپ کے نانا حضرت زبیرؓ بن عوام کی بیوی ام خالد کے مولیٰ تھے۔ (۲۶)

ابن حجر عسقلانی نے واقدیؒ کا قول نقل کیا ہے:

”کان ابراہیم و موسیٰ و محمد بن عقبہ حلقة فی مسجد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و کان کلہم فقہاء و محدثین و کان موسیٰ یفتی“ (۲۷)

علمی مقام و مرتبہ:

موسیٰ بن عقبہؒ محمد بن مسلم بن شہاب الزہریؒ کے تلمیذ خاص اور ان کی کتاب المغازی کے راوی ہیں۔ عقبہ مدینہ کے دوسرے دور کے مدنی مصنفین میں پہلے سیرت نگار ہیں جو فن سیر و مغازی کے عالم ہونے کی حیثیت سے زیادہ معروف و مشہور ہیں۔

علم و سیرت و مغازی کے حصول میں عقبہؒ نے عبد اللہ بن عباسؓ کی کتب سے استفادہ کیا جنہیں ان کے غلام کریب نے ان کے پاس رکھا تھا۔ (۲۸)

اس علم میں ایک نمایاں مقام ہی کی وجہ سے مختلف ائمہ و محدثین نے موسیٰ بن عقبہ کے مناقب بیان کیے ہیں۔ امام مالک بن انسؒ اپنے شاگردوں سے کہا کرتے تھے:

”علیکم بمغازی موسیٰ بن عقبہ فانه ثقة.....وفی روایة فانه رجل ثقة طلبها

علی کبر السن ولم یکثر کما کثر غیرہ“ (۲۹)

موسیٰ بن عقبہؓ کا منہج تالیف:

۱۔ موسیٰ بن عقبہؓ نے عہد رسالت کے حالات و واقعات سے متعلق روایت کی ثقاہت کا بہت زیادہ اہتمام کیا۔

۲۔ واقعات بیان کرنے میں اسناد کا بہت زیادہ التزام کرتے ہیں اور ان کے جواقتباسات محفوظ ہیں ان میں

شاید ہی کوئی سند محذوف ہوئی ہو۔ (۳۰)

۳۔ کم عمر اور بے سمجھ لوگوں سے روایت نہیں لیتے بلکہ پختہ عمر اور پختہ فہم افراد سے روایت لیتے ہیں۔ (۳۱)

۴۔ موسیٰ بن عقبہؓ واقعات کو ترتیب زمانی سے لکھتے ہیں۔ (۳۲)

۵۔ موسیٰ بن عقبہؓ کبھی بطور شہادت قصائد و اشعار بھی نقل کرتے ہیں لیکن ایسا بہت کم ہوتا ہے۔ (۳۳)

موسیٰ نے دستاویزات اور خطوط بھی نقل کیے ہیں مثلاً حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا مندر بن ساوی کو خط دے کر

بھیجنا۔ (۳۴)

۶۔ موسیٰ نے بعض فہارس بھی پیش کی ہیں جیسے مہاجرین جنگ بدر کی فہرست، اس حوالے سے ابن حجر

عسقلانی نے امام مالک کا قول نقل کیا ہے:

”من کان فی کتاب موسیٰ قد شہد بدرًا فقد شہدھا ومن لم یکن فیہ فلم

یشہدھا“ (۳۵)

”موسیٰ کی کتاب میں جس شخص کے بارے میں لکھا ہوا ہے کہ وہ بدر میں موجود تھا تو وہ بدر

میں ضرور موجود تھا اور جس کا نام اس میں نہیں ہے وہ وہاں نہیں تھا۔“

۷۔ موسیٰ کے سب سے اڈلین راوی ان کے نانا ابو حبیہ ہیں جن کے حوالے سے انہوں نے ۹۱ ہجری تک کے

بعض حوادث نقل کیے ہیں۔ (۳۶)

۸۔ موسیٰ بن عقبہؓ نے سب سے زیادہ روایات امام زہریؒ سے لی ہیں۔ (۳۷)

محدثین اور مؤرخین نے مغازی موسیٰ بن عقبہؓ کی بڑی تعریف و تحسین کی ہے۔ اس کے اقتباسات سیرت

و تاریخ کی اہم کتب میں موجود ہیں۔ جیسے الدرر، لابن عبدالبر، عیون الاثر، ابن سید الناس، تاریخ طبری،

البدایة و النہایة، ابن کثیر، مجمع الزوائد البیہقی (۳۸) طبقات ابن سعد اور دیار بکری کی تاریخ

انجیس۔ (۳۹)

مغازی عروۃ بن زبیرؓ کا مغازی موسیٰ بن عقبہؓ پر اثر:

حضرت عروۃ بن زبیرؓ کے بعد جس نے بھی سیرت نگاری پر قلم اٹھایا وہ ان کی کتاب المغازی سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکا۔ اس حوالے سے عروۃ بن زبیرؓ کی کتاب المغازی بروایت ابوالاسود اور موسیٰ بن عقبہؓ کی کتاب المغازی میں بیسیوں صفحات پر مشتمل مناسبت یہ واضح کرتی ہے کہ موسیٰ بن عقبہؓ سیرت نگاری کے حوالے سے عروۃ بن زبیرؓ کے منہج سے کس قدر متاثر تھے۔ اگرچہ موسیٰ بن عقبہؓ کا روایات بارے انحصار امام زہریؒ پر ہے اور موسیٰ نے بالکل زہریؒ پر اعتماد کیا جو درحقیقت عروۃ پر اعتماد ہے جو امام زہریؒ کے مصدر منبع ہیں۔ (۴۰)

ذیل میں دونوں سیرت نگاروں کی کتب میں موجود مشترک نکات پیش کیے جاتے ہیں۔

۱۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی انصار سے ملاقات کے ضمن میں ابن اسحاقؒ کی تحقیق کے مطابق چھ خزر جی تھے جب کہ عروۃ اور موسیٰ بن عقبہؓ دونوں نے لکھا ہے کہ ان کی تعداد آٹھ تھی چھ خزر جی اور دو اوسی۔ (۴۱)
۲۔ عروۃ اور موسیٰ بن عقبہؓ دونوں نے امام زہریؒ سے اس دوسری بیعت عقبہ کا ذکر نہیں کیا جو ان کے ہاں پہلی ہے اور جس میں بارہ (۱۲) انصار یوں نے بیعت کی تھی۔

۳۔ موسیٰ بن عقبہؓ کے نزدیک جنگ بدر میں چھ مہاجرین اور آٹھ انصار شہید ہوئے۔ ابن لہیعہ کی عروۃ کے واسطے سے مروی روایت کے مطابق بھی یہی تعداد ہے۔ (۴۲)

۴۔ عروۃ بن زبیر اور موسیٰ بن عقبہؓ دونوں کے نزدیک صلح حدیبیہ کی مدت چار (۴) سال ہے جب کہ دیگر اصحاب سیر کے نزدیک دس (۱۰) سال ہے۔

۵۔ عروۃ اور عقبہؓ دونوں کے مطابق فتح مکہ کے موقع پر آپؐ نے فرمایا: ”جو شخص ابوسفیانؓ اور حکیم بن حزام کے گھر داخل ہو جائے اسے امان حاصل ہوگی جب کہ عام سیرت نگار صرف ابوسفیانؓ کے گھر کا ذکر کرتے ہیں۔ (۴۳)
مذکورہ بالا نکات کے علاوہ اور بہت سے مقامات ہیں جن میں عروۃ بن زبیرؓ اور موسیٰ بن عقبہؓ کی رائے میں اماکن اور شخصیات کیا اعتبار سے اتفاق پایا جاتا ہے۔ محمد مصطفیٰ الاعظمیؐ نے اس حوالے سے سیرت نبوی کے مختلف وقائع کے ضمن میں ستر (۷۰) مقامات بیان کیے ہیں جن میں عروۃ و موسیٰ بن عقبہؓ کی رائے ایک ہے۔ (۴۴)
حضرت عروۃ بن زبیرؓ کے معاصر سیرت نگاری پر اثرات کے ضمن میں ہونے والی اس بحث سے یہ واضح ہوتا ہے کہ دوران اول کے تمام سیرت نگاروں نے حضرت عروۃ کے اُسلوب سیرت نگاری کو نہ صرف قبول کیا بلکہ اسے مشعل راہ بناتے ہوئے اپنی اپنی کتب مغازی تحریر کیں۔

حوالہ جات و حواشی

- (١) انساب الاشراف، البلاذری، احمد بن علی بن جعفر، ٣٤١/٥، مکتبہ القدس، بیروت، ١٩٣٦ء
- (٢) سیر اعلام النبلاء، الذہبی، محمد بن احمد بن عثمان، تحقیق و تخریج، حسان بن عبدالحنان، ٢٦٤/٢، بیت الافکار الدولیت، لبنان، ٢٠٠٢ء
- (٣) وفيات الأعيان و أنباء أبناء الزمان، ابن خلکان، ٢٢١/٢، مکتبہ النهضة المصریة القاہرہ، ١٩٢٨ء
- (٤) تهذيب التهذيب عسقلانی، ابن حجر، ١٨٠/٤ (تحقیق) مصطفیٰ عبدالقادر عطاء، دار الکتب العلمیة، بیروت، ١٩٩٢ء
- (٥) شذرات الذهب فی اخبار من ذهب، ابن العماد الحسنبلی، ١٠٢/١، دار المیسرة، بیروت، ١٩٤٩ء
- (٦) بحث نشأة علم التاريخ عند العرب، الدكتور، عبدالعزیز الدوری، ص ٦٢، المطبعة الكاثولیکیة، بیروت، ١٩٦٠ء
- (٧) التاريخ تخليفه بن خياط ١٥٩١ تحقیق)، أدمحمد اکرم ضیاء العمری، دار القلم، دمشق و بیروت، ١٩٤٤ء
- (٨) تاریخ الامم والملوک، ابن جریر طبری، ٥٣٠/٥، مؤسسة الرسالة، بیروت، ١٩٩٨م
- (٩) صفیة الصفوة، لابن القیم الجوزی، ٢٨/٢، مجلس دائرة المعارف العثمانیة، حیدرآباد دکن، ١٣٥٤ھ
- (١٠) شذرات الذهب فی اخبار من الذهب، ١٠٢/١
- (١١) بحث فی نشأة علم التاريخ عند العرب، ص ٦٢
- (١٢) السیرة النبویة لابن ہشام، محمد بن عبد الملک بن ہشام، ١/١، منشورات مصطفیٰ قم، ایران، س-ن
- (١٣) الطبقات الکبری، محمد بن سعد بن منیع الزہری، ١٠٨/٥، دار احیاء العربی بیروت، طبع اولی، ١٩٩٦ء
- (١٤) مغازی رسول اللہ لعروہ بن الزبیر، ص ٢٨ تحقیق و تخریج)، الدكتور محمد مصطفیٰ الاعظمی، المکتب التریبیت لدول الخلیف، الرياض، ط اولی، ١٩٨١ء
- (١٥) مغازی رسول اللہ لعروہ بن الزبیر، ص ٢٤
- (١٦) الطبقات الکبری، ٢٢٢/٥ (١٧) الطبقات الکبری، ٢٢٤/٥
- (١٨) البدایة و النہایة، حافظ عماد الدین ابن کثیر، ١٤/٣، حقه و علقه محمد سعید الصاغر جی، محمود عبدالقادر الأرنؤوط، دار ابن کثیر، دمشق، بیروت، ط اولی، ٢٠٠٤ء
- (١٩) تهذيب التهذيب، ٢٦٢/١٠
- (٢٠) المغازی الاوای و مؤلفها، یوسف، هورقتس، ص ٨٣، حسین نصّار (مترجم)، المکتبۃ الخانی، القاہرہ، ط اولی، ٢٠٠١ء

- (۲۱) المغازی الاولی ومؤلفها، ص ۸۳
- (۲۲) تہذیب التہذیب، ۳۲۲/۱۰ (۲۳) المغازی الاولی، ومؤلفها، ص ۷۶
- (۲۴) تہذیب التہذیب، ۳۲۲/۱۰؛ سیر اعلام النبلاء، ۱۱۷/۶؛ المغازی الاولی ومؤلفها، ص ۸۶
- (۲۵) میزان الاعتدال فی نقد الرجال، محمد بن احمد الذہبی، ۵۵۲/۶، (تحقیق)، شیخ علی محمد معوض و شیخ عادل احمد عبدالموجود، دارالکتب العلمیہ، بیروت، ۱۹۹۵ء
- (۲۶) المغازی الاولی ومؤلفها، ص ۸۵
- (۲۷) تہذیب التہذیب، ۳۶۰/۱۰ (۲۸) تہذیب التہذیب، ۳۲۱/۱۰
- (۲۹) تہذیب التہذیب، ۳۲۲/۱۰، المغازی الاولی ومؤلفها، ص ۸۶
- (۳۰) المغازی الاولی ومؤلفها، ص ۸۸
- (۳۱) المغازی الاولی ومؤلفها، ص ۸۸
- (۳۲) المغازی الاولی ومؤلفها، ص ۸۹
- (۳۳) تہذیب التہذیب، ۳۲۲/۱۰
- (۳۴) سیر اعلام النبلاء، ۱۱۶/۶
- (۳۵) تہذیب التہذیب، ۳۲۲/۱۰
- (۳۶) المغازی الاولی ومؤلفها، ص ۸۸
- (۳۷) المغازی الاولی ومؤلفها، ص ۸۸
- (۳۸) مغازی رسول اللہ ﷺ بن الزبیر، ص ۷۷
- (۳۹) المغازی الاولی ومؤلفها، ص ۸۷
- (۴۰) السیرۃ النبویۃ لابن ہشام، ۴۲۹/۱
- (۴۱) مغازی رسول اللہ ﷺ بن الزبیر، ص ۷۷
- (۴۲) السیرۃ النبویۃ لابن ہشام، ۴۲۹/۱
- (۴۳) مغازی رسول اللہ ﷺ بن الزبیر، ص ۸۰ تا ۸۷

